Технологическая карта урока по литературе в 10 классе по теме

Поэзия Ф.И. Тютчева и А.А. Фета

«Пылающая бездна» и дружный «хор светил».
Урок разработан на основе методического пособия для учителей-словесников Каганович С.Л. 

	Этап 

Цели
	Деятельность учителя
	Деятельность

учеников
	Планируемый результат
	Время



	1. Оргмомент.

Цель: смотивировать учащихся к изучению темы
	Приветствие.

Целеполагание: в среднем звене вы часто обращались к творчеству этих поэтов, в основном к стихам, посвященным теме природы. Нередко вы путаете их стихи. Сегодня мы с вами попытаемся уловить творческую неповторимость, оригинальность каждого поэта, его творческий почерк. 
	Приветствие.

Слушают, ставят себе задачу на урок.


	Учащиеся готовы к дальнейшей работе, настроены научиться отличать поэтов исходя их особенностей поэтического мира.
	2 мин.

	2. Учебно-познавательна деятельность

Цель: развитие навыков анализа  поэтического текста, выявление особенностей лирики поэтов.


	Работа с предложенными текстами. Анализ стихотворений «Сны» Тютчева и «На стоге сена ночью южной» Фета. 

1.Оттолкнемся от названия стихотворения «Сны», представим жизненную ситуацию. Насколько поэтический образ соотносим с физическим состоянием человека?

Какие оппозиции, характерные для творчества Тютчева, вы можете выделить в этом стихотворении?

Назовите лексический ряд и эпитеты, относящиеся к ним. 

Определите ключевую антитезу стихотворения

Что же стоит за образом «пылающей бездны»?

Как он создается?

Какую роль этот философский образ играет в  контексте творчества поэта?

2. Обратимся к стихотворению Фета. В чем оно повторяет тютчевское?

Человек показан наедине с мирозданьем? В чем отличие? Какими художественными средствами поэт добивается этого?

Есть ли отличия в ритме?Что оно дает?

Каким показан человек?

3. Соотнесите стихотворения в эмоциональном плане.
	Анализируют стихотворения, вступают в беседу с учителем, отвечают на вопросы

Океан-земля

волны      шар земной

стихия     берег

прилив     пристань

звучные, волшебный-горящий, таинственно, пылающий

Человек-Мирозданье

Находят средства выразительности

в лексике, сама ситуация 

мир красоты и гармонии

анализируют образную систему

У Фета четырехстопный ямб, придает легкость стиху, у Тютчева пятистопный, торжественный и суровый.

Человек-часть Вселенной

Дисгармоничность у Тютчева противостоит оптимистичности Фета
	Учащиеся выявили особенности поэтического мира каждого поэта в ходе анализа поэтического текста
	20-25 мин.

	3. Интеллектуально-преобазовательная деятельность

Цель: обобщение и систематизация результатов анализа, сравнение двух творческих миров. 
	Оформите свои наблюдения       Заполняют таблицу

в виде таблицы

Каким предстает в лирике

Ф.И. Тютчев

А.А. Фет

природа

человек

бытие

поэт

Сделайте выводы об особенностях художественного мира поэтов.

3-4 учащихся отвечают устно
	Учащиеся смогли сформулировать и записать основные особенности лирики Фета и Тютчева, провели сравнение и увидели специфику двух разных художественных миров.
	10 мин.

	4. Рефлексия

Цель: подведение итогов занятия
	Поразмышляйте над вопросом: 

Насколько личность писателя влияет на содержание и воплощение образов в поэзии? В чем «непохожесть» поэзии наших героев?
	Устные ответы учащихся
	Осознание различия двух творческих систем.
	5 мин.


